

# 商都管城的“古韵新风”

通讯员 吕艳红 本报记者 王有强 靳燕



近日，河南省旅游发展大会在郑州市举行。截至今年6月底，作为大会前的第一站观摩点——郑州商都管城遗址博物馆，在会议结束不到半个月的时间，单是接待省内外参观团队，就有22批次，他们或是来学习借鉴、考察交流，或是宣传推介、扩大影响。

旅游发展大会结束没多久，慕名前来“围观”管城遗址博物馆的游客络绎不绝，这种“轰动”效应实际上是郑州市管城回族区委、区政府和管城人民意料之中的事。管城遗址博物馆的迅速“出圈”和“走红”，体现的是丰富的内涵、厚重的文化。

## 3600年古城墙的前世今生

管城遗址博物馆内所保护的是郑州商城遗址中最大的一块城墙断面。在这幅宛如画卷的“城墙断面”上，从商代到近代各个朝代的文化层历历在目，仿佛3600年漫长的时光都聚焦在这一片夯土之中，让人对这片神奇的土地产生无限的遐思与眷恋。

“郑州商城是商王朝的开国之都，商王汤所建之‘亳都’，由内至外分为宫城、内城和外郭城，历经3000多年的沧桑巨变，宫城区和外郭城现已深埋地下，但周长约7公里的内城垣仍有近4.5公里在地上有遗存的墙体。博物馆就建在内城垣的东侧，所以叫东城墙。东城墙是守护宫城的内城墙，记录着中华文明绵延不绝的动人故事。”大学期间主修文物专业的郑晓旭，是一位“80后”，毕业后来到管城，直到现

在。如今他是管城回族区政协委员、文化旅游体育局文物管理科科长。只要一提起东城墙遗址博物馆，他就会立即打开“话匣子”，根本停不下来，让人一眼就能看出他作为一名现代的“商都管城人”，内心所充盈的骄傲和自豪。

“新中国成立前后，这段城墙被挖开，后来就成为城市的排水、排污口，分布着大量棚户区、破产企业、违章建筑等，城墙遗址也湮没其中。”谈及2016年郑州市及管城回族区实施大遗址保护提升工程以前的这段城墙，郑晓旭满脸惋惜。

书写商城3600年辉煌文化的古城墙绝对不该是这般模样！但是让直到今天仍处在城市中心位置的商代古城墙，还原“旧貌”，谈何容易。在进行遗址保护、环境改造的漫长过程中，曾遇到很多难以想象的问题和困难。但只要社会各界的肯定和支持，再硬的骨头也能啃掉、再难的难题也能解决。

突破重重困难，在前期拆迁、清污等一系列工作完成后，郑晓旭和许多文物保护工作者一道，开始了对古城墙的修复。他们通过吸取以往实践经验，在覆土保护传统技术的基础上，将夯筑的素土改为三七灰土，既加强了保护层的强度和抗风雨能力，也保持了文物的原有风貌，达到良好保护效果。

## 一张被擦亮的商都文化名片

如今，尘封已久的商代城墙遗址终于“惊艳”亮相！这片老城区也渐渐旧貌换新颜，在新时代焕发出了崭新的华彩。“改造前后城墙反差巨大，相信附近的居民和我一样，心潮澎湃、感慨万千。”面对眼前的城墙，郑晓旭兴奋不已。

除了古城墙，东城墙遗址博物馆还保存着两件在城墙里发现的珍贵文物，一件是商代的“玉钺”，就是从馆内的城墙内清理出

的；另一件是“虢国澄泥砚记人潘”马蹄砚残件，是在西南城垣之上，著名的唐宋八大名楼之一——夕阳楼遗址附近发现的。这充分证明了商王朝曾在此铸就了青铜文明的灿烂华章。

3600年来，郑州商城城址不移、生生不息。其实早在还未对东城墙遗址开发保护的10多年前，郑州市及管城回族区就已经实施了西南城垣保护展示工程，对西南城角至紫荆山路口的城垣遗址进行加固修缮和覆土保护展示，并对修复后的城垣遗址外侧进行绿化，城垣面貌得到大幅度的改善，与街道街景融为一体，形成了繁华都市中独一无二的古迹景致。

依托古城墙这条清晰的商都文化脉

络，管城回族区委、区政府做足了大文章，精心谋划东线、西线两条精品游线路。其中东线，叫商都文化体验游径，以商都文化探源为主题，让游客漫步城墙，品史、研学、赏景，亲身感受历史遗迹的沧桑与厚度。

“当远远望向商都管城的夯土城墙，也许会觉得它们太过质朴且低调，但如果真的走上城墙，踩上这坚不可摧的夯土，却会让人感到瞬间连接上了悠远的历史……”郑晓旭道出了他的切身体会。“商都文化名片已经擦亮，欢迎越来越多的人来到商都管城，亲眼看一看、实地走一走这屹立于现代都市中的雄伟城墙。来商都管城，你绝对不会后悔！”他为商都管城这样“代言”。

## 记者手记

## 从“保护”到“发展”

位于河南郑州管城回族区城东路街道的东城墙遗址博物馆，是一个遗址类博物馆，展示了郑州商代都城遗址东城墙墙体及断面，还有一件件珍贵文物。

如何让城墙“活”起来？让文物“活”起来？管城回族区政协发挥自身优势，组织委员多次到外地开展学习调研考察，集思广益、建言献策。最终，委员们提出的“要通过科技赋能，将不同时期郑州城墙的建造工艺和郑州城市的历史变迁进行全方位展示，以实现城垣遗址的活化展示、具象化传播、创新性表达”的意见建议被区委、区政府采纳。

遗址博物馆的落成，将3600年的古城墙保护了起来、“显”了出来。如今，馆内通过多通道投影融合、3D裸眼等数字化技术，将东城墙断面作为天然画卷，真正实现

了让城墙自己讲述3600年郑州城址不移、文脉不断、人脉不息的故事。除此之外，通过互动方式对文物出土、各个时期城墙的修复工艺进行展示等，让前来参观的游客有一种身临其境之感。

东城墙遗址博物馆的建成、运营，是管城商都历史文化区建设的一个缩影。当前，商都历史文化区建设正在如火如荼地进行。如今，管城回族区沿东城墙修建绿廊步道，植入文化场馆，串联起郑州文庙、郑州城隍庙等10多个文化地标，打造城垣遗址文化体验博览环，已成为市民的健身步道、游客的City Walk打卡地。

“努力让世界听见商都的文化声音，让世界看见商都的文旅创新”，是商都管城人不变的追求，商都古城的崭新画卷已经打开，正散发着独特的魅力。



“回袋公园”成夏日休闲乐园

近年来，江西省抚州市广昌县充分利用一河两岸滨江岸线和小、散、碎地块空间，打造集防洪堤岸、污水处理、绿化美化、休闲健身于一体的滨江生态景观带，建成一批“口袋公园”，不断完善和提升城市功能与品质，为群众在家门口健身娱乐提供好去处。图为7月1日，在滨江生态景观带，群众在“口袋公园”里休闲健身娱乐。

朱海鹏 摄

## 国际观察

## “总统豁免权”裁决利好特朗普 拜登借机拉票

据新华社电 美国联邦最高法院1日裁定，前总统唐纳德·特朗普在涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权，并指示下级法院重新考虑此案，确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。特朗普当天欢呼“大胜”，其律师甚至马上寻求推迟纽约州“封口费”案定于下周宣布的量刑判决。

民主党籍现任总统约瑟夫·拜登同一天承认，特朗普涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦刑事诉讼“不太可能”在11月总统选举投票日前结案。拜登转而呼吁民众用投票阻止特朗普胜选。

美国最高法院1日公布裁决结果，9名大法官投票，其中6名保守派大法官赞成，其余3名自由派大法官反对。按多家外媒说法，这是最高法院首次承认，总统就其所受刑事起诉享有某种形式的豁免权。

据美国《华盛顿邮报》解读，裁定意味着美国总统行使“核心宪法权力”时，就其行为享有绝对豁免权；就其“公职行为”享有推定豁免权；就其“非公职行为”则无法免受刑事起诉。

这意味着特朗普所涉“干预2020年总统选举案”依然可以继续审理，但最高法院没有过多介入本案细节，而是把案件发回原审法院主审法官塔尼亚·丘特坎，要求这名华盛顿联邦地区法官在裁定设定的“宽泛范围”内判定，特朗普哪些涉案行为能被起诉，而哪些不能。

司法部特别检察官杰克·史密斯去年8月就特朗普与2021年1月6日“国会大厦骚乱”的关联提出4项罪名指控。

依据最高法院裁决，特朗普就其与司法部前官员杰弗里·克拉克所作讨论享有绝对豁免权，且相关行为不能作为指控特朗普犯罪的依据。按路透社先前说法，克拉克似乎被联邦检察官视作特朗普“干预2020年总统选举案”的共谋者，但《华盛顿邮报》依据本月1日裁决结果解读，特朗普与他的对话不构成共谋犯罪的主观故意。

另外，除非本案控方能提出证据，证明起诉特朗普不会破坏联邦政府权威和职能，否则，应当假定特朗普就其履职时任副总统迈克·彭斯在“国会大厦骚乱”当天拒绝在参众两院联席会议

上认证总统选举结果的行为享有豁免权。

最高法院裁决结果公布后，特朗普1日在社交媒体发文说：“这是我国宪法和民主的重大胜利。”

《华盛顿邮报》把裁决结果视作特朗普“一次明显的政治胜利”，因为裁决对特朗普有利程度比不少人预期的还要大，将进一步推迟特朗普所涉“干预2020年总统选举案”审理。《纽约时报》称，裁决结果意味着本案开庭时间几乎确定已推迟至11月总统选举日之后，如果特朗普胜选，联邦司法部几乎必然撤诉。

特朗普一直以享有总统豁免权为由，申请法院驳回本案，但既未获主审法官丘特坎支持，也未获得哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院支持。

特朗普2月12日申请最高法院介入。最高法院同日裁定搁置这一案件，直至本月1日就总统豁免权作出裁决。

据美联社报道，特朗普的律师1日晚些时候致信特朗普所涉另一起刑事诉讼纽约州“封口费”案的主审法官胡安·梅尔尚，援引最高法院裁定，称控方先前呈交部分证据关联“总统公职

## 新闻随笔

嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回；深中通道正式通车运营，伶仃洋上架通途……近段时间以来，重大工程捷报频传，展现了中国制造的硬核实力。

有人说，重大工程是读懂中国的一把钥匙，因为一个国家的科技创新和综合国力，都在一个个重大工程中得到集中体现。

回顾这些屡创第一的重大工程，不难发现，它们是中国创新的生动体现，也因中国智慧而创造了经济发展的澎湃动力。

这是对关键技术艰辛探索。

在深中通道建设中，曾有这样一个细节：首节沉管与西人工岛的暗埋段在海底完成精确的对接安装，实现首次“海底之吻”。看似浪漫的背后，是难以想象的困难。在暗流汹涌的深海之中，将数万吨重的沉管实现毫米级对接，要攻克装备、技术、工艺等重重难关。

嫦娥六号任务从发射到采样返回，其间突破月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等多项关键技术；通过C919的设计研制，我国掌握了民机产业5大类专业、20个专业、6000多项民用飞机技术；港珠澳大桥创造了多项“世界之最”，拥有400多项新专利……

一个个大国重器的背后，是一座座被攻克的技术堡垒，是我国坚持自主创新，在关键领域一步步走向自主可控的历程。

这是新型举国体制优势的集中体现。创新不是单打独斗的事情，而是集体智慧的结晶，重大工程更是如此。

遥想70多年前，“把道路修向一汽，把煤气通到一汽，把干部调到一汽……”正是举全国之力，中国一汽从零起步，三年建成投产，开启了新中国汽车工业的新篇章。

今天，从中国桥、中国路、中国港到国产大型邮轮、国产操作系统、“中国芯”，一路行来的每一次突破，都是来自科研、产业、资金、人才等全方位的合力，是全面系统的建设和推进，令人感慨，让人自豪。这是自立自强信念的集中展现。

作为复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程之一，探月工程不允许有一颗螺丝钉的闪失。“17年来，‘长征’火箭以全胜战绩六送‘嫦娥’飞天，靠的是自力更生、艰苦奋斗。”不久前接受采访时，长征系列运载火箭高级顾问、中国工程院院士乐乐豪这样感慨。不论是探月工程面对未知的挑战，还是国产芯片努力攻克“卡脖子”问题，不断挺进高端、前沿，每一项重大工程背后都有数不清的磨难，也都需要保持耐力、定力，保有自立自强的信念。

都说“国之重器是国之底气”，这样的底气来自于重大工程所承载的品质意识、奋斗姿态，来自于蕴含其中的中国精神、中国力量。

重大工程从来不是为了炫技，而是着眼于发展。一个个关键技术突破带动创新驱动与产业升级；一个个交通通信基础设施撑起了“流动的中国”；从武汉“光谷”到合肥“量子大道”，依托一个个重大工程，经济版图不断重构……重大工程不断塑造新动能新优势，为国民经济发展、人民生活水平提高注入了强劲动力。

今天，我们面临着和过去不同的时代背景。外部环境更加复杂，压力挑战愈发凸显。越是在这样的时刻，越要从重大工程中汲取经验智慧，坚定信念，沿着创新的阶梯拾级而上，一步一个脚印，在重要领域实现自主可控、为经济发展赢得优势、在未来竞争中争取主动。

以重大工程为依托、为激励，夯实发展基础、加快培育新质生产力，必将进一步增强发展动能，推动中国经济长风破浪、未来可期。

# 重大工程是读懂中国的一把钥匙

新华社记者 张辛欣